

铆足干劲拼抢“开门红”

郑州加快经济高质量发展展开年观察

节后上班第一天启动项目300多个、消费市场强势回暖、“丝绸之路”上货物奔流……刚开年，一股热闹忙碌劲中，蒸腾起郑州这座城市的火热前景。

受“7·20”特大暴雨灾害侵袭、三年多轮新冠疫情冲击等影响，郑州市近年来发展极为艰难，矛盾挑战接连不断。新年新气象，扬帆再启航。当前，郑州市正以风雨兼程的精神状态和一往无前的奋斗姿态，奋力拼搏、奋发作为、奋勇争先，推动经济发展全面提速提质，努力在国家中心城市建设中起高峰。

扩投资：开局即决战

1月28日上午，郑州市集中签约、开工、投产项目300多个，总投资3000多亿元，年度计划投资870多亿元，掀起新一轮项目建设热潮。

“今天的项目，就是明天的产业；今天的投资结构，就是明天的产业结构。”郑州市重点项目建设中心运行监测处处长王连忠说，这300多个项目覆盖先进制造业、战略性新兴产业、数字经济、社会民生等重点领域，将为郑州未来产业发展增添动力。

位于郑州巩义市先进制造业开发区的70万吨绿色新型铝合金材料项目是这次启动的300多个项目之一。该项目占地506亩，总投资58亿元，2023年计划投资15亿元，生产的产品将应用于轨道交通、航空航天、汽车装备、电子信息等领域。项目建成达产后，预计实现年销售收入180亿元，年创利税20亿元，提供就业岗位1000多个。

新华社昆明2月9日电（记者杨静）立春后，云南各地迎来持续的晴好天气，农技人员在田间地头指导生产，农资企业全力调运春耕农资，农人们忙着耕地、施肥、灌溉……大家干劲儿十足，合力播撒希望的种子。

“2022年试种水稻还不错吧，今年要增加种植面积吗？”在一处蔬菜种植基地里，陆良县农业农村局种植业管理科科长张正林与一家蔬菜企业负责人商量着大棚内的水稻种植面积。

“2022年首次试种的水稻亩产约500公斤，今年总结经验，亩产肯定会增加。”张正林说，在大棚内进行蔬菜、水稻轮作是当地探索增加粮食生产面积的做法，不仅能实现粮食增产，还能改善耕地质量、减少病虫害、提升蔬菜品质。

陆良县是云南省的农业大县。为不断挖掘耕地潜力，今年春节假期还未结束，张正林就和同事们摸排群众种植水稻的计划和意愿，紧盯乡镇种植计划和落实情况。张正林说，通过推广专业化育秧、合作社托管等方式，可以有效降低农户投入成本，今年全县粮食生产面积将稳定在82.7万亩左右。

据悉，云南省农业农村厅已派出8个工作组指导春耕生产，目前小春粮油作物已超额完成计划任务，大春作物生产正有序开展。

在勐海县普洱祥莱农业有限公司的稻田里，只见直播机来回穿梭、忙着播种。“我们首次将直播技术运用到水稻种植，今年将增加1000余亩水稻种植。”该公司负责人黄坤自豪地说，直播技术让秧苗根系更发达，每亩种植可节约100元左右的成本，还能节约灌溉用水，“我们有信心种出好水稻”。

云南在稳定水稻生产面积的同时，还

促消费：起步就冲刺

嵩山少林景区接待游客量同比增长超150%、银基旅游度假区接待人次突破10万人次、只有河南·戏剧幻城景区提前两天预约仍一票难求……春节期间，郑州市精心实施近300项文旅惠民举措，举办490余场文旅促消费活动，落实文旅消费补贴、优惠2100多万元，文旅市场强劲复苏。

“春节期间，郑州还入围全国热门迁入地，文旅市场发展态势向好。”郑州市文化广电和旅游局局长景雪萍介绍，全市共接待游客715万人次，同比增长12.95%，旅游总收入46.39亿元，同比增长5.79%。

稳外贸：开弓拉满弦

2月5日，一件长近10米、重24吨、不可拆卸的发电机转子，通过全货机从阿塞拜疆首都巴库空运抵郑州机场。“今年以来，郑州机场已累计保障超长超重货物30单，大中型生产设备运输迎来‘开门红’。”河南省机场集团货运公司总经理谷长宝说。

郑州市充分发挥国家物流空港、陆港双枢纽优势，深度融入共建“一带一路”，多措并举帮助外贸企业稳产达效，全力打造国家开放高地，进出口总值已连续11年在中部城市排名第一。

枢纽是郑州的核心优势。郑州今年持

续发力打造“丝绸之路”，以郑州机场为依托的“空中丝绸之路”，于1月9日开通首个异地货站，空空中转项目获批中国民航局试点；以中欧班列（中豫号）为依托的“陆上丝绸之路”，正大力推进全省中欧班列统一命名、统一开行管理、统一计划申报、统一线路布局、统一政策支持“五统一”，待完成后班列运营将在扩量提质上有较大突破；以跨境电商为依托的“网上丝绸之路”，1月份投运郑州至纽约跨境电商专线包机5架次，河南保税物流园区进口单量同比增长29.74%，进口额同比增长39.4%。

为促进外贸发展，郑州市今年还积极推进新郑综保区扩区，推动海关特殊监管区由商品加工贸易向服务贸易、技术贸易转型；着力做大进口汽车、粮食、肉类等业务，拓展铁路口岸进口水果、冰鲜产品等指定商品进口功能。

风正时济扬帆起，击鼓催征开新局。

踏入2023年，河南省提出，以“开局就是决战、起步就要冲刺”的竞进姿态，纲举目张抓工作，项目为王抓投资，千方百计促消费，开足马力拼经济，实现经济发展质量更高、效益更好、速度更快，确保年度目标如期实现、顺利实现、超额实现。

河南省委常委、郑州市委书记安伟说，郑州将带头拼经济，全力以赴抓投资促项目、抓消费扩内需、抓开放强招商、抓创新增动力、抓改革激发活力，努力跑出加速度、确保高质量，奋力夺取一季度“开门红”，确保实现“半年红、全年红”。

（本报记者唐卫彬、刘怀丕）

云南基层春耕一线见闻



▲2月6日，云南省勐海县勐遮镇的农机人员准备插秧。新华社发（杨正吉摄）

注重水稻生态种植，用绿色、有机等标准提升大米的质量。阳光透过玻璃大棚照在立体育秧机上，工人们正忙着育秧，这是云天化集团旗下的曼香云天农业发展有限公司的全自动工厂化育秧大棚，也是该公司实施绿色标准化种植的重要环节。

“育好秧苗是实现粮食丰收的第一关，预计到下个月底将完成3万亩水稻种植所需的育秧。”曼香云天农业发展有限公司总经理丁丙能说，公司通过工厂化集中育秧、全程精准施肥及控肥、无人机统

防统治绿色防控、全程机械化作业等方式，推动香米全产业链提质降本增效，已有1000亩水稻基地获得了有机食品认证。公司还与云南省农科院粮食作物研究所等合作开展品种选育、高产高效栽培技术等研究，实现品种培优、绿色种植、标准生产。

稳定农资供应是做好春耕备耕的重要一环，为确保农户及时用上安全可靠的农资，云南供销系统全力调度市场农资供给，开展农资检查工作，合力维护农资市场

秩序。

一些化肥企业则开足马力保障农资供应。在云南天安化工有限公司的产品包装车间，11条包装线满负荷运行；云南三环中化化肥有限公司的磷铵装置10条包装线以及6台机械手全天24小时运行，全力保障磷铵化肥产品的供应；在云天化集团安宁物流园内，一辆辆叉车在化肥成品库往返穿梭，将化肥送进货运专列车厢，随后专列将把化肥运往全国各地。

签约参展面积超过20万平方米，已有500余家参展企业，第六届进博会筹备正忙，持续显现强大“磁力”。

开局之年，全面贯彻落实党中央决策部署，坚持稳字当头、稳中求进，更好统筹国内国际两个大局，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，全面深化改革开放，推动高质量发展，信心正不断转化为努力实现经济运行整体好转的强劲动力。

2月3日，天津市滨海新区122个重点项目正式开工，总投资1208亿元，涉及先进制造业、现代服务业、基础设施等领域。

着力扩大内需，在畅通经济循环中释放潜力。

春节期间，多地重大项目建设紧锣密鼓推进，为扩大内需提供有力支撑；以产业链供应链转型升级推动商品服务供给不断优化；出台具体方案着力恢复和提振消费；推动城乡融合发展，挖掘乡村消费空间和潜力……既着眼长远又把握当下，一系列政策举措瞄准堵点卡点，频频为内需市场吹来暖风。

开放的大门越开越大，中国与世界共同成长、共享机遇。

满载木薯淀粉等产品的大型船舶靠港作业，货物装卸完后立即驶向越南，这是近来广西北部湾钦州港区繁忙作业的一个剪影。新疆大力发展口岸经济，陕西加快中欧班列（西安）集结中心建设，山东推动上合示范区等重大开放平台提级扩能……各地因地制宜，在内外联动格局重塑中赢得更大发展。

发展和安全是一体之两翼、驱动之双轮。下好春耕备耕“先手棋”，确保粮食安全“开门稳”；增产保供不松劲，保障能源安全；深入推行“链长制”，保链稳链强链……各地各部门努力实现发展和安全良性互动。

生产“忙”起来，投资“暖”起来，物流“跑”起来……

以坚定的信心凝聚奋进力量，以实干的行动积蓄澎湃动能，春意盎然的中国必将续写新时代十年伟大篇章，创造中国式现代化新的辉煌。

（记者谭漠晓、姚均芳、刘羽佳）

新华社北京2月9日电

车流人流不断，超市营业额翻番

辽宁高速服务区看人气

之一，区内商业综合体能够提供购物、餐饮、儿童娱乐等丰富的服务。南北两区拥有455个车位，是很多大货车司机长时间驾驶后，停车休息的理想之处。

在宽阔的南区停车场地上，记者看到，上百个大车车位上停满了装载着拖拉机、汽车、金属材料、快递包裹等货物的货车。私家小车也是往来不息，车主或是进入服务区购物、上卫生间，或是排着队等待加油。

今年1月份，辽中高速服务区车流量同比增长三成以上。其中，北京至沈阳方向达21万余台次，同比增加近五成。

“从大年初五到现在，大车、小车一直都很多。白天外出旅游、探亲、跑生意的小车多；晚上货运的大车多，最多一次都快堵到我们办公楼大门了。”辽中高速服务区负

责人高志博说，我们也会根据实际情况，临时把小车停车位调整为大车停车位，方便大货车司机休息。

在辽中高速服务区的“辽高快驿连锁超市”，也是人流不断。“我们南北两个超市，原来日营业额最高纪录是2万多元，没想到今年大年初五，一天就卖了7万多元。”超市店长郭静说，现在日均销售额2万元，较头些年翻倍增长。

繁忙的辽中高速服务区是辽宁全省物流渐热的一个缩影。

辽宁交投集团旗下下属实业公司负责辽宁全部74处高速服务区经营管理。据公司统计，今年1月，全省服务区车流量约667万台次，同比增加30%以上；全省高速服务区加油站汽油销量3.6万吨，同比增加约80%。

一个百亿产业集群的新年畅想

强信心·开新局

新华社石家庄2月9日电（记者齐雷杰）楼空间，挖掘机挥舞长臂开挖市政管道沟槽；升降车上，工人们忙着为建筑物外立面安装装饰铝板；建筑内，机电设备安装、消防设施布设等工作有序推进。北京大兴国际机场临空经济区廊坊片区（以下简称“廊坊临空经济区”）临空国际会展中心项目现场，一派繁忙景象。

临空国际会展中心是廊坊市重点项目，春节期间也未停工。“1300多名工人放弃休假，两班倒加紧施工，多个工种交叉作业，确保今年3月底如期竣工。”临空国际会展中心工程建设项目负责人王德银说。

国药科技城医药供应链项目即将竣工交付，华芯·无限航空航天保障中心等3个航空科创项目实现主体结构封顶……作为项目建设主战场，2022年廊坊临空经济区一批重点项目建设加快推进，外贸进出口总量实现翻番，固定资产投资增长20%，主要经济指标超额完成全年任务。

春节期间刚过，廊坊临空经济区接连举行招商引资暨项目建设大会、企业家优化营商环境座谈会、招商平台合作签约仪式，国药集团融资租赁有限公司、中国数码港科技有限公司等13家企业集中签约入驻临空经济区产业平台。

廊坊市副市长、廊坊临空经济区党工委书记兼管委会主任丁凌表示，2023年临空经济区将以实施“建设发展三年行动计划”为统揽，统筹产业发展和基础设施建设，集中精力抓招商、全力以赴上项目、全面优化营商环境，提升发展速度和质量。

项目要落地，平台是关键。河北临空集团董事长韩金虎介绍，临空经济区将与知名央企国企建立招商合作伙伴关系，推出综保区物流港、生命细胞港、智能制造港等重点招商平台，通过社会化、市场化、资本化运作，推动形成产业集聚效应，实现多方合作共赢。

项目建设如火如荼，招商引资同步跟进。“几乎每天都有外地客商前来考察洽谈，招商活动从未断线。”廊坊临空产业发展有限公司负责人陈浩与泰通国际运输有限公司有关负责人沟通落户细节后，又马不停蹄安排下一个日程，与华润物流中心和北京国商物流基地开展招商洽谈。

今年，廊坊临空经济区将聚焦航空科创服务、生命健康、现代商贸物流三条主产业链以及新一代信息技术等四条辅助产业链，计划举办大型招商活动不少于10场，落地开工10亿元以上产业项目不少于20个，全力打造百亿产业集群。坚持开展“链长招商、专业招商、全员招商”，强化“链长推动+全员招商+企业家”推动机制，全力推动招商引资数量、规模、质量实现新突破。

项目要招得来，更要留得住、建得快、发展好。廊坊临空经济区将以“数字临空”建设为契机，推进项目建设全链条审批服务，加快推动形成一流营商环境，全面增强高质量发展内生动力。今年，廊坊临空经济区力争落地临空指向性强、航空关联度高的重点产业项目20个以上，引进知名跨境电商企业30家以上。

新时代十年伟大变革奠定坚实基础

（上接1版）拥有联合国产业分类中全部工业门类，能够制造世界上大多数工业产品，220多种工业产品产量位居世界首位；建成全球最大的高速铁路网、高速公路网，拥有世界级港口群、250多个民用运输机场，建成全球规模最大5G独立组网网络……今日中国，经济底盘愈发坚实，产业升级根基更加牢固，抗风险能力更加强大。

签约参展面积超过20万平方米，已有500余家参展企业签约参展企业，第六届进博会筹备正忙，持续显现强大“磁力”。

开局之年，全面贯彻落实党中央决策部署，坚持稳字当头、稳中求进，更好统筹国内国际两个大局，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，全面深化改革开放，推动高质量发展，信心正不断转化为努力实现经济运行整体好转的强劲动力。

2月3日，天津市滨海新区122个重点项目正式开工，总投资1208亿元，涉及先进制造业、现代服务业、基础设施等领域。

着力扩大内需，在畅通经济循环中释放潜力。

春节期间，多地重大项目建设紧锣密鼓推进，为扩大内需提供有力支撑；以产业链供应链转型升级推动商品服务供给不断优化；出台具体方案着力恢复和提振消费；推动城乡融合发展，挖掘乡村消费空间和潜力……既着眼长远又把握当下，一系列政策举措瞄准堵点卡点，频频为内需市场吹来暖风。

开放的大门越开越大，中国与世界共同成长、共享机遇。

满载木薯淀粉等产品的大型船舶靠港作业，货物装卸完后立即驶向越南，这是近来广西北部湾钦州港区繁忙作业的一个剪影。新疆大力发展口岸经济，陕西加快中欧班列（西安）集结中心建设，山东推动上合示范区等重大开放平台提级扩能……各地因地制宜，在内外联动格局重塑中赢得更大发展。

发展和安全是一体之两翼、驱动之双轮。下好春耕备耕“先手棋”，确保粮食安全“开门稳”；增产保供不松劲，保障能源安全；深入推行“链长制”，保链稳链强链……各地各部门努力实现发展和安全良性互动。

生产“忙”起来，投资“暖”起来，物流“跑”起来……

以坚定的信心凝聚奋进力量，以实干的行动积蓄澎湃动能，春意盎然的中国必将续写新时代十年伟大篇章，创造中国式现代化新的辉煌。

（记者谭漠晓、姚均芳、刘羽佳）

新华社北京2月9日电

（上接1版）

审批快

中车松原新能源产业基地项目，是吉林省西部地区转型发展的重点项目。2021年11月7日，中车松原新能源产业基地项目签约，仅用15天的时间就办结了常规需要45天的审批手续。

“我们成立服务专班，排出了大大小小77个时限目标，紧跟企业需求提供服务，整个建设期间，所有时限要求只有提前、无一延迟。”松原市宁江区区长张黎说。

近年来，松原市全力推进行政审批流程再造，全市36个行政审批部门面向社会公开承诺，共计1580项事项审批时限平均压缩86.9%，审批环节平均压缩25.2%，审批要件平均压缩14.9%，723项“承诺件”变成“即办件”。

“全市工程建设项目实现‘一窗受理’、材料线上流转、事项并联审批。与项目建设关系密切的464项行政审批事项平均审批时限，已由每项7.7天大幅压缩至2.2天。”松原市政务服务和数字化建设管理局副局长闵锐说。

（记者马晓成）

新华社长春2月9日电